

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, miércoles 17 de Septiembre de 1902.

N.º 6.362

SECCIÓN POLITICA

Mi consecuencia y yo

—¿Por qué tiemblos? ¿Por qué palideces? ¿Qué te pasa? me preguntó mi Consecuencia.

Debo advertirte ¡oh Fabio! para que no te escandalices, que no han en las relaciones entre esa dama y yo nada de pecaminoso. Aunque la llamo mía, soy yo en realidad el que la pertenezco. Pero es en posesión espiritual. A decir verdad, la tal señora no tiene, ni por su edad ni por su empaque, grandes atractivos. Cuenta tantos años como yo y es más seca que la Mancha y más severa que un fiscal. Si de algo peca no es de liviana, sino de tróña y asombradiza. Su gesto es de magistrado en ejercicio y su carácter de pepinillo en conserva. Vivimos juntos por costumbre, en una casta intimidad que solo tiene de conyugal la frecuencia de los rifirrafes.

—¿Por qué tiemblos? ¿Por qué palideces? ¿Qué te pasa?

—No es nada, contesté, viendo ya venir el nublado. *Hanne* producido esa emoción los cabildeos de que da cuenta la prensa. Llega el del Muni, viene el de Mandas. Coinciden en Madrid Silvela y Almodóvar. Conferencian todos estos caballeros entre sí y con Sagasta. Se comentan los agasajos hechos á la ex-regente en París y la cordial recepción otorgada en Tolosa al príncipe de Asturias. Se glorisan los bombos prodigados por algunos periódicos franceses á nuestras instituciones muy caras. Se habla de la cuestión de Marruecos, de aproximaciones á Francia, de retos de Inglaterra... ¡Dios de Israel! ¿Es que estaremos á punto de meternos en algún lío?

Oído esto apenas mi Consecuencia se remontó, según su costumbre, como una botella de cerveza fuerte.

—¿Y eres tú el que dices eso? Tu, que durante tantos años has venido sustentando la necesidad de que España salga de su aislamiento y entre de lleno en las corrientes de la política internacional? ¿En qué quedamos? ¿Qué seriedad es la tuya? ¿Qué se hicieron tus convicciones? ¿Y aquéllas de que hay una prudencia más temeraria que la propia temeridad? ¿Y aquéllas de que, al igual que los individuos; tampoco pueden las naciones, sin infringir las leyes de la vida, retirarse al yermo ó meterse monjas? ¿Y aquéllas de que en la sociedad internacional contemporánea la necesidad de comulgar en la vida de los pueblos cultos se impone como un hecho, por ministerio de la fuerza? ¿Es que vas á renegar de todo lo dicho porque no son los que ahora intentan practicarlo personas de tu devoción?

—No es eso, mujer, no es eso, repliqué en tono conciliador. Ni una tilde tengo que borrar de lo escrito. Entiendo que España necesita salir de su aislamiento y que la harán salir aunque no quiera. Pero entiendo también que una orientación internacional adoptada en el actual estado de la conciencia pública y por los hombres que dirigen nuestra política implica para España mortal peligro. Sí, hay un riesgo terrible cuya perspectiva espanta el ánimo y eriza el cabello.

—¿A qué riesgo te refieres? preguntó ya más tranquila mi Consecuencia. Sin duda aludirás á la incompetencia de la opinión en asuntos internacionales.

—Hay más que incompetencia, hay inconsciencia verdadera. No es sólo que el pueblo español desconozca los problemas internacionales, es que no los *siente*. No ama á la patria con amor activo, eficaz. No tiene el instinto de su misión en el mundo. No alienta ambiciones patrióticas ni le duelen los agravios colectivos. Gibraltar, la Unión Ibérica, Marruecos, la América latina... ¡bah! ¡sueños de ilusos, temas de retóricos! ¿Es así como se realizan las grandes obras de la historia? Ateos del patriotismo ¿habrían alemanes ó italianos consumado la empresa de dar á su patria unidad? No, no está aquí la opinión madura para regir ó imponer una política exterior. Pero no es ese el peligro que me hace temblar.

—¿Temes entonces que los partidos dinásticos sacrifiquen los intereses del país á otros subalternos intereses?

—No sería un temor infundado. La inmolación del interés público al de las dinastías es tradicional en España. De Cisneros acá jamás la política internacional se rigió aquí por otros motivos. Dinastías exóticas importaron el yugo extranjero. Fuimos satélites del Austria bajo los austriacos y de Francia bajo los Borbones. Esa política se desenlazó para España en Rocroy y Trafalgar. ¿Y serán estos gobernantes, más lacayunos que cortesanos, los que nos llevaron á una guerra imbecil terminada en vergonzosa paz, por consideraciones dinásticas, los que ponen hoy la dignidad del Estado bajo la sandalia pontificia, los encargados de romper con tan funesta tradición? El peligro es grande, inmonso, pero aún existe otro mayor.

—Sí, ya sé, sin duda aludes á la notoria incapacidad de nuestros políticos para tamañas empresas.

—No es eso, no, por más que la tal incapacidad sea manifiesta. ¡Tendrán que ver nuestros hueros leguleyos metidos de hoz y de coz en las grandes tramoyas de la diplomacia! A pesar de la gravedad del asunto no hay modo de tomarlo en serio. ¿Quién no sonríe si se representa á Sagasta discutiendo con su yerno las relativas excelencias de la *duplex* y de la *triplea*

ó á Silvela tratando de desentrañar, en unión de Dato y Campoo, los designios de las grandes potencias? ¿A quién no regocija el imaginarse á Tetuán apretando el potente puño ante una perfidia del *Foreign Office* ó á Sánchez Toca, metida la nariz en todas las cancillerías? Pidal nos llevaría á guerrear con Italia y Romero sería partidario acérrimo de las alianzas flamencas. Esos son los *Meterniches*, los *Cavourres*, los *Bismarkes* que la Restauración ha dado de sí. ¡Pobres gentes! No tienen ellos ropa para estadistas. Inflándose para llegar á grandes hombres, reventarían como la rana de la fábula. Y lo que es peor, nos reventarían. Pero te repito que no es eso lo que más me alarma.

—Dilo, pues, si quieres ó cállate, que no estoy para acertar charadas, dijo entonces mi Consecuencia con aire avinagrado y adusto.

—No es cosa fácil de decir. Pero cuando recuerdo que no ha habido durante la Restauración negocio alguno de importancia que lo fuese para alguien fuente de granjería. Cuando reflexiono que, si perdimos las colonias fué, en buena parte, por haberlas convertido en otras tantas ladroneras... Cuando contemplo á las empresas extranjeras, dominando al país á su antojo, gracias á haber tomado la precaución de tener á sueldo á nuestros prohombres...

—Vamos, si, ya te comprendo, exclamó mi Consecuencia, riendo á carcajadas.

ALFREDO CALDERÓN.

DE POLÍTICA

La concentración

Continúa hablándose del fracaso de la supuesta concentración liberal iniciada por Moret, con el apoyo de Romero Robledo, López Domínguez y elementos del duque de Tetuán.

No hay tal concentración. Moret trató de realizar trabajos encaminados á contrarrestar á los elementos discolos del partido liberal y opuestos á la jefatura del actual ministro de la Gobernación.

Hizo circular la noticia de la constitución de un nuevo partido democrático-liberal, intermedio entre los conservadores y los que acaudilla Sagasta; porque entendía que así desorientaba á los que tan encarnizada guerra se preparan á hacerle y al llegar el momento de ocupar la presidencia del Gabinete, todo pasaría como la seda.

Pero el plan ha fracasado; aunque pese á quien pese, Moret que cuenta con la benevolencia y hasta con el apoyo de los silvelistas, como ya tengo dicho, apoyo ofrecido solemnemente en reciente reunión de los magnates del silvelismo, logrará ocupar en breve la jefatura del Gobierno

sin llamar á las Cortes, pues en caso de abrirse se favorecería la actitud que ansiosos esperan ciertos elementos para interpelar al Gobierno sobre su conducta.

Caso de abrirse se cerrarían en seguida, para evitar las discusiones sobre determinados asuntos, tales como la cuestión del Vaticano y la ya divulgada alianza hispano-francesa, que agravarían la situación harto comprometida del partido liberal.

Que se retire Sagasta, que lo retire su naturaleza es cosa tan cierta, que tal vez este brusco cambio que ha experimentado el clima de Madrid, anticipe el acontecimiento.

El abatimiento que se observa en el jefe del partido liberal es revelador de una causa suprema que le obliga á quebrantar la firmeza de su propósito de no abandonar la política en momentos tan difíciles para España.

El Sr. Lerroux

En el expreso de hoy ha llegado el diputado por esa capital, D. Alejandro Lerroux, que viene á tratar asuntos particulares con un amigo de París venido hace tres días á esta corte, el cual precede á los diputados radicales extranjeros que han anunciado su viaje á España.

El Sr. Lerroux, aprovechando su breve estancia en Madrid, ha visitado al ministro de la Gobernación, para protestar de los medios á que se apela en Barcelona con el fin de justificar la permanencia del estado excepcional; realizando atentados como el de la Barceloneta, y prisiones crecidas de obreros pacíficos, que no han dado el menor pretexto para ser encarcelados.

Manifestó que este sistema, de nuevo resucitado, lejos de inspirar confianza y restablecer la paz en los espíritus, fomenta el disgusto, acrece la irritación, y desprestigia á las autoridades; porque la opinión ve que son palos de ciego, y acierta en que están dirigidos é influenciados por funcionarios de la policía que pertenecen á la más baja extracción social.

Se refirió el Sr. Lerroux al inspector Tressols y manifestó al Sr. Moret la conveniencia de que este funcionario cese en el cargo de jefe interino de la policía, prescindiendo de sus servicios ó destinándolo á otros que en nada se relacionen con el orden público ni con la lucha económica que sostienen los obreros, pues está demostrado que su intervención produce conflictos y tragedias como el de la Barceloneta provocado en cierto modo por su falta de tacto.

También dijo el diputado al ministro que la opinión ve sin recelo la llegada de refuerzos á Barcelona; pero entiende que lo que importa más es cambiar de autoridades y de procedimientos, no empleando la repre-

sión y el atropello solo para los obreros, mientras se dejan funcionar en paz á algún banquero que pretende hacer jugadas de Bolsa á costa de la paz pública, y se tiene la benignidad, que peca en adulación, con elementos más ó menos enemigos de la patria.

Según el Sr. Lerroux, la situación es allí insostenible para los republicanos, únicos que se hallan privados de todo derecho político, y limitada su acción á interceder por las víctimas de la lucha social que son siempre obreros, jamás fabricantes, patronos ó capitalistas.

Respecto á los sucesos de la Barceloneta, se extendió en detalles, pidiendo al ministro que depure las responsabilidades, pues si el hecho quedara impune pudieran ser origen de graves conflictos en el porvenir, pues el Sr. Lerroux entiende, y así se lo manifestó al Sr. Moret, que perseguir y disparar, etc., etc.

El Sr. Moret estuvo reservado en su contestación. Aseguró que va derecho al próximo levantamiento de la suspensión de garantías, pues su afán es demostrar que se puede gobernar con la libertad.

Manifestó el ministro que aunque su situación es muy difícil porque la responsabilidad de lo que ocurre en Barcelona, se puede localizar en Barcelona misma, influirá en que cesen las prisiones inmóviles y se decreta la libertad de los que no aparecen claramente complicados en delito alguno.

En cuanto al jefe de policía, dijo que la facultad de proponerlo es del Gobernador y que por su parte está dispuesto á aprobar lo que el Sr. Manzano le proponga, como ha hecho con cuanto le ha propuesto hasta hoy.

De las demás cuestiones tratadas por el señor Lerroux el ministro no dijo nada concreto, sin duda porque la situación que ocupan unos y otros, los Sres. Moret, Bargés y Manzano, impone una reserva inútil porque todos sabemos que viven como gatos y perros.

Nota de la redacción. Hemos suprimido algunas explicaciones del señor Lerroux, porque quizás nos costaría cara su inserción. No podemos más que recordar á nuestros lectores la limitación del estado de guerra á Cataluña; es decir, la seguridad de que cuanto no podemos decir y mucho más, lo encontrarán en la prensa de Madrid que aquí circula libremente.

En realidad, lo lógico sería, ya que estamos en guerra, ocupar militarmente las administraciones de Correos y rasgar todos los periódicos que se recibieran y que no estuviesen á las órdenes de la Capitanía general de Cataluña.

(La Publicidad.)

La venganza de Moret

Ningún español que tenga sentido común y sea hombre justo, serio y patriota podrá negar sin mentir que el hecho de Sagunto proporcionó á España desgracias sin cuento y que los políticos que lo apadrinaron solo han pensado desde la restauración en cosas nefandas; arruinarnos, enriquecerse, salvar las instituciones, prostituirnos y matar la libertad. Hé aquí la altísima misión de los que nos trajeron las gallinas.

¿Pero qué clase de hombres serán los del pacífico turno, que ni uno de ellos se ha tomado la molestia de trabajar con desinterés en pro del país? Los restauradores no quieren comprender que los intereses de los pueblos están por encima de todos los intereses; pero en cambio no han puesto reparos en entregar nuestros territorios, empobreciendo y deshonrando á la nación, por salvar la monarquía; y á pesar de esas vergüenzas, lo peor será la reincidencia, puesto que para vergüenza más grande, todavía existen hombres que llamándose españoles y patriotas apoyan á esos mentecatos y farsantes que nos gobiernan. ¿Y quién será el que dude que mientras tengamos al frente los concupiscentes seguiremos siendo la burla, el desprecio, el escarnio y la irrisión de los pueblos cuitos?

¡Pobres españoles! Los hombres de la restauración se han hecho odiosos. El pueblo ni los apoya ni los quiere. ¿Y cómo queréis que los quieran siendo así que jamás procuraron desarrollar la riqueza y la instrucción, el progreso, la libertad; si nunca hicieron nada para dignificar y honrar á España? Los que solo trabajan para engendrar vicios y cosas inútiles hemos de propagar que se les aborrezca y se les odie. Esta es una de nuestras misiones moralizadoras.

Pero dejémonos de disquisiciones y tratemos hoy de la venganza de Moret, de la prevención, que contra Barcelona y los barceloneses tienen los restauradores de todos los matices.

No se equivocaron los menos, los que siempre sostenían que mientras Moret estuviera al frente de Gobernación, si seguía inspirándose en elevadas regiones y consultando á los prohombres del pacífico turno, que mientras Moret dirija el cotarro en Madrid, Barcelona, y por ende los barceloneses, seguiríamos disfrutando el estado de guerra. Tuvieron razón los menos y perdimos la partida los más. Esto es común en España desde la Restauración.

De todos modos, aquí de lo que ahora se trata desde arriba es de molestiar y vengarse de los de abajo. Y lo van consiguiendo; tanto es así, que el primer interés de los barceloneses lo tenían en disfrutar de los derechos y libertades que les están hoy arrebatadas y con vida normal celebrar las fiestas con tranquilidad y sosiego, sin esos incidentes degradantes que para deshonra de todo hombre civilizado se siguen tejiendo con ciertos misterios en la ciudad condal; y por la misma que los de abajo querían disfrutar de ambas cosas, por lo mismo, pues, han venido los de arriba y nos niegan lo que anhelamos. Y es lo que éstos dicen: si os hacéis y prestáis vuestro concurso incondicional á los del turno, entonces pedid y no se os castigará.

Eso no puede ser, puesto que ni todos los restauradores afeminados, avaros y codiciosos, embrolladores y farsantes, ni todos los hipócritas veleidosos, ni los cobardes que carecen de nobleza, ni los unos ni los otros llegarán nunca á conseguir que los laboriosos barceloneses seamos monárquicos, para servir á los del pacífico turno de tapadora que cubra sus desvergüenzas y despilfarros.

Dos cosas esenciales existen, las dos nos honran, para que los monár-

quicos nos miren con prevención. En las dos se fundan para vengarse de nosotros. Aquellos miles de duros que trataban de despilfarrar cuando la coronación y lo de la visita que desdeñamos. No entregarse al capricho de los restauradores nos costará caro. No tendremos garantías ni tranquilidad en nuestras fiestas.

Los que conocemos el paño y sabemos á la vez del pie que cojean y de lo que son capaces nuestros gobernantes, auguramos sorpresas y extraños sucesos. Mejor que nos equivoquemos.

De todas maneras, ya corre la voz entre algunos infames de los que explotan y saquean al pueblo, que la venida de D. Alejandro Lerroux, el diputado por Barcelona, ha sido para perturbarnos. Así lo propagan ciertos miserables calumniadores.

¿Qué hemos de contestar á los viles que así secundan los odiosos planes de su vengativo ministro?

Nada en las actuales circunstancias.

L. ARDID.

(La Publicidad.)

CORREO DE HOY

MADRID 15

Castellón.—Con objeto de formar parte en el mitin de Segorbe salen en el primer tren varios republicanos, entre estos los señores Gasset y Santa Cruz, que llegarán á aquella ciudad por la tarde, juntamente con Biasco Ibáñez.

También hay varios periodistas. Es probable que se verifiquen otros mitins en varios pueblos.

Vigo.—El cónsul de Francia se presentó en la Estación sanitaria, llevando un periódico francés, en el cual se dice que existían en Pazos de Borbén casos de colerina con síntomas de fiebre amarilla.

El cónsul pidió noticias acerca de este particular al director de la Estación sanitaria, quien se dirigió al gobernador civil pidiendo informes.

El gobernador contestó por telégrafo en los siguientes términos:

«Enfermedad reinante en Pazos de Borbén no tiene importancia alguna, pues solo se trata de varios casos de catarro gástrico-intestinal, propios de la estación, según informes facultativos».

—Telegrafía el alcalde de Tortosa que se ha celebrado allí con gran entusiasmo la fiesta de la bandera nacional, cantándose himnos patrióticos y leyéndose poesías, en las que se revela el amor á la patria.

Al final de todos los discursos se vitoreó á España.

Terminó el acto con el desfile en el Parque, ante la bandera, que todos saludaban con entusiasmo.

San Petersburgo.—En Crenztechau se produjo ayer una violenta manifestación antisemita.

Unos judíos apalearon fuertemente á un campesino en el mercado de dicha población, y el pueblo trató de vengar al apaleado.

Las fuerzas del ejército, que acudieron para restablecer el orden, fueron apedreadas por los manifestantes.

Los soldados se vieron en la necesidad de hacer fuego, resultando dos paisanos muertos y cinco gravemente heridos.

—En el concurso de orfeones celebrado en San Sebastián, ha ganado el primer premio de lectura musical el orfeón de Bilbao.

El primer premio de ejecución se adjudicó al orfeón de Pauplona.

Dícese que en el concurso de honor que ha de celebrarse esta noche, se retirará el orfeón bilbaíno.

Las localidades para esta función se cotizan á precios elevados.

Nótase gran afluencia de forasteros y en toda la ciudad reina una animación extraordinaria.

Está á la vista el crucero «Cardenal Cisneros» navegando en demanda de aquel puerto.

San Sebastián.—S. M. el rey ha firmado el decreto aprobando el reglamento de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Otro aprobando el de la Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid.

Otro sobre provisión de escuelas de primera enseñanza y varios nombramientos del mismo ramo de Instrucción pública.

También ha firmado S. M. la concesión de algunas grandes cruces, algunos ascensos de Guerra y otros del ministerio de Estado.

El rey asiste esta tarde á la corrida de toros.

—Comunican de Paris que el Shah de Persia ha salido de aquella capital, marchando á Rusia.

En el acto de partir ha sido aclamado por el elemento oficial y la muchedumbre que ha ido á despedirle.

—Dicen de Paris que las religiosas de Landernau fueron ayer expulsadas de nuevo del establecimiento donde residían.

Hoy lo ha sido igualmente una hermana que quedó ayer después de la expulsión en el convento y á la que se encontró desvanecida.

Han quedado nuevamente selladas las puertas y ventanas del edificio.

No han ocurrido incidentes.

—Ha causado gran consternación en Málaga la serie de lamentables desgracias causadas por un guardia civil, atacado de un repentino acceso de locura.

El demente recorrió varias calles de aquella capital, disparando repetidas veces su mauser, matando á siete transeúntes é hiriendo gravemente á cinco.

Algunos individuos de la benemérita que salieron en persecución del loco, pudieron por fin darle alcance y le mataron de un tiro en la garganta.

—Llega relación circunstanciada de las víctimas causadas por el guardia civil loco.

Este se llama Antonio Calvento.

Dícese que salió bruscamente de su dormitorio y armado del mauser detúvose frente al grupo que formaban á la puerta de la casa cuartel varios de sus compañeros.

De repente y sin mediar palabra alguna, la emprendió á tiros contra ellos, sin hacer blanco.

Los guardias sorprendidos aprestáronse á la defensa.

Al ruido de los disparos salieron del cuartel otros guardias y algunos oficiales y corrieron en persecución del agresor que se había dado á la fuga.

El loco se dirigió hacia el cauce del Guadalmedina, sin cesar de hacer disparos.

Un vecino que junto á la puerta de su casa se entretenía jugando tranquilamente al dominó con un hijo suyo, recibió un tiro, muriendo en el acto. El hijo recibió casi al mismo tiempo otro balazo, quedando mortalmente herido.

Una anciana que transitaba por el Pasillo de Santo Domingo, fué alcanzada por otro balazo.

Una criada que en la acera estaba tomando el fresco, fué herida de un tiro en el costado.

El portero de otra casa inmediata quedó muerto de otro tiro.

Una mujer que se hallaba asomada al balcón, fué muerta igualmente por un nuevo disparo del loco.

A un soldado que intentó detenerlo, le atravesó el pecho de un balazo: matando el demente, á pesar de su locu-

ra, una puntería terriblemente certera. Al fin, después de tantas desgracias, padieron alcanzarle los guardias que corrían en su persecución y lo mataron de un balazo en el cuello.

Para Málaga ha sido hoy un día de luto.

En toda la ciudad no se habla de otra cosa, comentando el terrible suceso y lamentando la desdichada suerte de tantas inocentes víctimas.

MAHON

Por Real Orden de 5 del actual le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo para Granada, al inspector de O. P. afecto á la Delegación del Gobierno en esta ciudad D. Francisco Velasco.

Esta noche la familia «Constans» de 9 á 11 dará otro concierto en el Casino «Nuevo Centro», tocando las piezas siguientes:

- 1.ª Serenata Española.
- 2.ª Jota El Guitarro.
- 3.ª Marina, fantasía.
- 4.ª Wals, Cogote.
- 5.ª Marcha Indiana.
- 6.ª La Alegría de la Huerta (pasa calle)

El sábado último llegó á Palma el doctor D. Gustavo Pittaluga ayudante del célebre profesor de Roma señor Grassi, con el objeto de estudiar los mosquitos, que ocasionan las fiebres palúdicas, colaborando con entusiasmo en la gran obra de su maestro. Dijimos que el señor Pittaluga tiene el propósito de visitar á Menorca después de haber recorrido la Balear mayor.

Por el Gobierno Civil se ha publicado la siguiente circular:

«Debiendo procederse con sujeción á lo dispuesto en los artículos 63 y 64 del Reglamento del Ramo, á la comprobación de pesas y medidas y aparatos de pesar, he dispuesto se dé principio á esta operación por el Fiel Contraste de esta provincia en el partido de Mahón, empezando por dicha cabeza de partido, desde el día 17 hasta el 23 inclusive del presente, seguirán á esta población, las de Villacarlos, Alayor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela.

Lo que he acordado se publique en el «Boletín Oficial» para conocimiento del Fiel Contraste y Alcaldes respectivos; encargando á estos que presten á dicho funcionario los auxilios que necesite para el mejor desempeño de su cometido.»

La Comisión mixta de reclutamiento celebró anteayer sesión para proceder al sorteo de las décimas que correspondieron á los pueblos de esta provincia con motivo del repartimiento del cupo de 1058 hombres.

Celebrado dicho sorteo, definitivamente se ha fijado el siguiente contingente para los pueblos de esta isla:

Alayor.	16
Ciudadela	27
Ferrerías	3
Mahón	60
Mercadal	11
Villa-Cárlos.	7

TOTAL 124

Por medio de pregón se ha anunciado al vecindario la llegada del fiel contraste de pesas y medidas señor Sol, á fin de que vayan á comprobarlas en los bajos de las Casas Consistoriales al igual de los años anteriores.

En la noche de mañana tendrá lugar en nuestro Coliseo un gran espectáculo de gala dedicado á beneficio del joven artista Ernesto Fregolini.

Entre los varios ejercicios que se ejecutarán figura el *debut* del notable y sin rival transformista sobre el alambre eléctrico Mr. Enrrí.

Debut del veterano tenor D. Manuel García que en obsequio al beneficiado cantará la salve de la zarzuela

La Tempestad

Estreno del monólogo transformista de costumbre parisién titulado

Dorotea

Desempeñando las cinco partes de que se compone, el beneficiado.

Estreno del precioso monólogo, imitación á varios oradores titulado

Oratoria fin de Siglo

También a cargo del beneficiado.

LORENZO PONS MARQUÉS

MEDICO CIRUJANO

Consulta especial de enfermedades quirúrgicas: de 12 á 1.

Anuncivay, 18.

En la última sesión celebrada por los doctores y licenciados en Ciencias y Letras de la Corte se acordó por unanimidad pedir al señor ministro de Instrucción pública que sea suficiente para el ejercicio de la enseñanza privada la presentación del certificado de la reválida, en sustitución del título académico correspondiente.

En el Ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido para su legalización un contrato entre el gobierno otomano y la Construcción Naval Española de Cádiz, por el cual éste se compromete á la construcción de tres torpederos en el precio de 3.130.000 francos.

Los Sres. Orriols agentes propagandistas en esta ciudad de la casa manufacturera de Cincinnati, Ohio, E. U. de América, Wilber, H. Murray, nos ha remitido un prospecto ilustrado que contiene infinidad de modelos en cale-sines, faetones, cochés de camino, carritos, etc., etc., de que es constructora, el cual ponemos á disposición de nuestros lectores.

También nos ha remitido un prospecto del anidador «Exelsior», construido por Geó. H. Stahl, patentado y único fabricante de New-York, que como el primero facilitaremos á quien desee enterarse de su contenido, si bien los citados Sres. Orriols que tienen su domicilio en la calle Buenaire, 5, podrán hacerlo con más autoridad que nosotros.

Algunos notarios abogados de Jaén, colegio de Granada, han enviado al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montilla, una solicitud, en la cual se exponen con sencillez y claridad las reformas que, á juicio de los firmantes, son necesarias para que los encargados de la fé publica extrajudicial cumplan los altos fines que les están encomendados

En diez bases indican los notarios de Jaén cuáles son los puntos de nuestra

legislación que reclaman una pronta modificación.

El apartamiento de los notarios de las cuestiones electorales; la descentralización de ciertas escrituras que por razón de su cuantía están vinculadas en Madrid; la creación de un fondo en cada colegio notarial, fondo que se constituirá con el 25 por 100 de los derechos devengados por los matrices de documentos públicos, y que se liquidará y repartirá trimestralmente entre todos los notarios del Colegio; la incompatibilidad de los Registradores de la Propiedad para hacer particiones de bienes; la elección por cada Colegio de un senador que lleve su representación en la alta Cámara, y la constitución de tribunales de honor para juzgar todas aquellas faltas que exijan especial castigo, incluso la separación del Cuerpo, figura entre las reformas que proponen.

Con motivo de la retirada de la moneda divisionaria y la anterior al año 1869 ordenada por la Superioridad, son muchos los poseedores de esta que todos los días han de sostener polémicas, no sólo en los mercados y tiendas, si que también en algunos de los puestos á donde acuden á cambiarlas, por serle rechazadas todas las que están borrosas y otras que gastadas por el tiempo que hace circulan, presentan alguna pequeña raya ó seña. Sería, pues, de desear que la autoridad competente dictara una disposición á fin de evitar controversias que con el motivo indicado suceden á diario, y ordenar que las monedas que por su uso natural se hayan gastado sean admitidas en las transacciones, pues sería una injusticia que el poseedor de ellas tuviera que perder el importe de las mismas.

En la plaza de toros de Palma se prepara una corrida de seis toros de muerte para el domingo 28 de los corrientes, á cargo de la cuadrilla del diestro Fuentes ayudado por Carrillo, que recibirá del primero la alternativa.

La «Gaceta» ha publicado el decreto sobre reorganización de las Juntas provinciales de enseñanza.

Compondránlas el gobernador (presidente nato), el alcalde, el director del Instituto, director y directora de la Escuela Normal, el arquitecto provincial, el inspector de la enseñanza, un eclesiástico, delegado diocesano un individuo de la Comisión provincial, otro del Ayuntamiento, el subdelegado de Medicina, tres padres y dos madres de familia.

Los vocales representantes del ayuntamiento y la Diputación los nombrará el gobierno á propuesta en terna.

También los Vocales, en concepto de padres y madres de familia, se harán mediante lista que propondrán los gobernadores.

Las juntas locales de enseñanza se compondrán del alcalde, concejal síndico, cura diocesano, juez municipal, directores del Instituto y escuelas superiores, subdelegado de medicina ó médico municipal, tres padres y dos madres de familia.

Esta madrugada ha fondeado en Marsella el vapor «Nuevo Mahones», con objeto de entrar en dique para la limpia de fondos.

El «Isla de Menorca» ha salido esta tarde á las 6 en viaje directo para Barcelona, llevándose además de la balija y carga 102 pasajeros.

Alrededor del Mundo

Esta semana trae una porción de artículos interesantísimos. Una información completa de la Visita del rey á

Bilbao y á las minas; Las prácticas de globos y cañones en Carabanchel; El rayo alimentando al mundo; Asociaciones de Animales; Medios caseros de predecir el tiempo; El profesor Virchow; Cómo se matuteaba en Madrid; Bodas en el convento; Cómo se enseña á hablar á los mudos; y otros varios artículos, caricaturas, Preguntas y respuestas, Averiguador universal, Recetas y recreos y otro pliego encuadernable de «Las Mil y Una Noches».

20 céntimos número; 2'50 ptas. suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

ALREDEDOR DEL MUNDO se publica un día antes que los demás periódicos ilustrados y trae las actualidades antes que nadie.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 2.

El general carlista Adelantado ha publicado una carta protestando de la desautorización fulminada por don Carlos, diciendo que demostrará con documentos como éste le encargó, juntamente con el general Moore, que preparasen un movimiento.

Madrid 17, 3'45.

La Corte regresará de San Sebastián á primeros de Octubre próximo, abriéndose las Cámaras del 15 al 20 del mismo.

Madrid 17, 9'30.

Ayer fondeó en el puerto de Valencia el crucero de guerra italiano «Liguria» que manda el Duque de los Abruzzos, quien anoche estuvo en el teatro de la Glorieta siendo ovacionadísimo, así al entrar como al retirarse.

Madrid 17, 10'05.

Telegrafían de Barcelona haber ocurrido un voraz incendio que en pocas horas ha destruido una tienda de comestibles de la calle de Ramalleras, sin que se precise el haber acaecido ninguna desgracia personal.

Madrid 17, 11'45.

En Sarriá, pueblo limítrofe á Barcelona estalló la caldera de una fábrica de cintas, ocasionando el suceso dos heridos.

Cotización Oficial

Madrid 16 Septbre. á las 16.

4 % interior	73'30
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	93'25
Carpetas	93'00
Banco España	468'00
Tabacalera	000'00
Paris á la vista	35'50 á 35'40
Londres id.	00'00 á 00'00

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 17.

Barómetro 757'6

Viento N. E. calmoso

Mar llana.

Cielo acelajado

Horizontes calmosos.

LIQUIDACION

En la calle del Castillo número 8 se liquidan todos los géneros existentes, incluso el juego de armarios con vidrieras y demás enseres de la tienda de mercería de Máximo Cadavid.

Ayuntamiento de Mahón

INSTRUCCION PUBLICA

Resultando vacantes las diez plazas gratuitas en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, que este Ayuntamiento destina para alumnos pobres, ha acordado se provean con sujeción á las reglas acordadas en sesión de 14 Septiembre de 1899.—Lo que se publica para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación hasta el día 25 del actual inclusive.

Mahón 13 de Septiembre de 1902.—El Alcalde, Presidente, Juan Victory.

Alcaldía de Mahón

PESAS Y MEDIDAS

Habiendo llegado á esta ciudad el fiel contraste de esta Provincia Don Antonio Sol, se anuncia al público para que los que tengan pesas, medidas, balanzas y romanas del sistema métrico decimal, se presenten desde esta fecha al veintitres del actual, ambos inclusive en el piso bajo de las Casas Consistoriales, de ocho á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde, con el objeto de contrastar dichos instrumentos.

Transcurrido este plazo se practicará aquella operación á domicilio, incurriendo los morosos en las penas reglamentarias.

Los habitantes de San Luis, San Clemente y Llumasanas que no presenten al contraste las pesas y medidas, abonarán dobles derechos cuando el fiel pase á dichos pueblos con el mencionado objeto.—Mahón 17 Septiembre de 1902.—El Alcalde, Juan Victory.



La Marítima

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de las próximas fiestas de Nuestra Señora de la Merced que deben celebrarse en Barcelona desde el día 24 del actual hasta el 2 Octubre próximo, esta empresa ha acordado facilitar pasajes de ida y vuelta á mitad de precio en las expediciones de nuestros Vapores de los días 21 y 24 del corriente para Barcelona pudiendo regresar indistintamente en los días 26 del mismo y 1.º y 3 de Octubre próximo.

Los señores pasajeros que tengan pasaje de ida y vuelta, deberán reservarse el talón de la derecha de la papeleta que se les entregue al despacharse en Mahón, el cual presentarán en el despacho de D. Francisco Novelle, Pórticos de Xifre 6, antes de las doce del día de salida para Mahón con objeto de que figuren sus nombres en las Relaciones de pasajeros y se les señale número de camarote si á él tienen derecho; en este acto deberán los señores pasajeros satisfacer el derecho de transporte correspondiente al regreso, que importan

Ptas. 1'00 los pasajeros de 1.ª clase
 > 0'50 los > de 2.ª >
 > 0'25 los > de 3.ª >

Los precios de pasaje de ida y vuelta son los siguientes:

Ptas. 26'00 1.ª clase
 > 20'00 2.ª >
 > 10'00 3.ª >

Mahón 16 Octubre 1902.
 Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Sociedad Cooperativa Filantrópica

EL PORVENIR DEL OBRERO

Debiéndose nombrar Recaudador de esta Sociedad en la Junta general que se celebrará el primer miércoles del mes entrante, se hace saber á todos los socios de la misma á fin de que los que aspiren á dicho destino se avisten con el Presidente, que vive en la calle de Gracia, número 132, quien les dará instrucciones sobre el particular.—Mahón 16 Septiembre 1902.—P. A. de la J. G.—M. Ribé, Srio.

Cambio Mahonés

(EN LIQUIDACIÓN)

Habiendo esta casa traspasado todos los préstamos á la Sociedad «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón» lo hace público para conocimiento de los mutuarios, suplicandoles al propio tiempo pasen á canjear sus respectivas papeletas á la mayor brevedad posible especialmente las que no esten al corriente de intereses.

15-17-19-22-26-29

FRANCISCO FEMENIAS FÁBREGUES

ARQUITECTO MATRICULADO

Se encarga de medir y tasar casas y solares, reconocimientos periciales, formación de planos y presupuestos para edificaciones públicas ó de particulares, é igualmente de la dirección é inspección de las mismas como facultativo y según disponen las disposiciones vigentes sobre dichas construcciones.

OFICINA, Moreras, 11.



Aviso al Comercio

Se halla en Barcelona el Pailebot San Rafael, en cuyo punto admite carga para ésta, á módicos fletes.

Lo despachan en aquella plaza, los Sres. Moll y Corominas en liquidación, Ancha 51.

Francisco Fábregues, imp.

A LOS PROPIETARIOS

M. CARLOS BUTSEMS & FRADERA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Pelayo, 22-Barcelona.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Romanos y Venecianos

con privilegio exclusivo

Objetos de piedra y granito artificial

y marmol comprimido

Precios y condiciones ventajosas

Para catálogos y demás referencias al

Representante en Menorca D. JUAN T. VIDAL

MORERAS, 10-MAHON

Sociedad General de Seguros

A PRIMA FIJA

Capital social 15.000,000 de ptas.

Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68

SEGUROS

sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de lujo y de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta Sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegado para Cataluña y Baleares.

ANCHA, 5, PRAL.

Agente en Menorca: D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila, 30.

ROTCAR

(Sastre)

Corte parisién.—Confección esmerada.—Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Chocolate-fino-Juncosa

Elaborado sólo con cacao y azúcar.—Es de gran alimento

Propio para las personas de fino paladar, á 0'75 y 1 peseta paquete de 200 gramos.

De venta en todas las principales Confiterías y Ultramarinos.

Depósito central, Fernando VII, número 10.

Representante en Menorca, Miguel Thomás

CARDONA Y ORFILA 30.—MAHÓN